

© С. А. КАБАНОВА, И. В. БОГОРАД, 2003

УДК 617:92 ПЕТРОВСКИЙ

## УЧЕНЫЙ, ХИРУРГ, ГОСУДАРСТВЕННЫЙ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ АКАДЕМИК Б. В. ПЕТРОВСКИЙ



Борис Васильевич Петровский принадлежит к когорте выдающихся личностей нашего времени.

Б. В. Петровский родился 27 июня 1908 г. в семье земского врача, закончил Московский университет, участвовал в двух войнах — на Карельском перешейке в 1939—1940 гг. и в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг. Хирург и ученый удивительно широкого диапазона, создатель одной из крупнейших научных школ, организатор и многолетний директор Российской научного центра хирургии РАМН, он был также министром здравоохранения СССР (1965—1980 гг.), инициатором и участником крупных общественных акций и мероприятий.

Б. В. Петровский — один из признанных лидеров реконструктивно-восстановительной хирургии, автор широко известных технологий лечения патологии жизненно важных систем и органов, активный пропагандист развития и внедрения в практическую медицину анестезиологии, реаниматологии, рентгеноэндоваскулярной хирургии, гипербарической оксигенации, микрохирургии и др.

Его можно охарактеризовать как человека масштабного мышления и подхода к решению стоящих перед ним задач. Он умеет увидеть и наметить четкие перспективы формирования того или иного научного направления, реализации идеи — научной, практической, государственной.

Эти качества Б. В. Петровского нашли отражение в его деятельности министра здравоохранения страны, которая получила яркий общественный и международный резонанс.

За почти 16 лет работы на посту министра Б. В. Петровский принимал непосредственное участие в

разработке и реализации очень крупных, масштабных правительственные решений, направленных на улучшение медицинской помощи населению и развитие научных исследований. Среди них работы "О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения" (1977 г.), "О развитии медицинской науки в районах Сибири и Дальнего Востока" (1979 г.), "Основы законодательства о здравоохранении" (1969 г.). В этих трудах обобщены и творчески использованы все оправдавшие себя на практике законодательные акты государства, касающиеся вопросов охраны здоровья, четко сформулированы права и обязанности государственных органов, общественных организаций и отдельных граждан в деле охраны здоровья.

В этот период под руководством Б. В. Петровского проходила целенаправленная работа по организации новых профильных научно-исследовательских институтов гриппа, гастроэнтерологии, пульмонологии, трансплантации органов и тканей, по строительству крупных объектов здравоохранения, включая 1000-коековые многопрофильные больницы, по созданию всесоюзных центров — онкологического, хирургического, охраны здоровья матери и ребенка.

Задача повсеместного обеспечения населения всеми видами специализированной медицинской помощи потребовала усилить внимание к вопросам подготовки кадров. По инициативе Бориса Васильевича был организован и реорганизован ряд учреждений учебного профиля, введены новые специальности, созданы новые институты и факультеты усовершенствования врачей при некоторых медицинских институтах, новые педиатрические и стоматологические факультеты.

Как министр Б. В. Петровский уделял много внимания и сил совершенствованию подготовки кадров со средним медицинским и фармацевтическим образованием. По его инициативе принято правительственное постановление "О мерах по дальнейшему совершенствованию руководства средними специальными учебными заведениями и об улучшении качества подготовки специалистов со средним специальным образованием" (1974 г.).

По инициативе Б. В. Петровского осуществлены работы по созданию отечественной медицинской техники, инструментария, многие виды которого и теперь не уступают лучшим зарубежным образцам. Принципиальное значение имело постановление, обязавшее промышленные министерства разрабатывать для нужд Минздрава необходимые аппараты и приборы. За министерствами закреплялись направления разработок, что обеспечило их специализацию, и координация научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Такая координация на уровне правительства была осуществлена в здравоохранении страны впервые.

Борис Васильевич пользовался большим авторитетом. Во многом благодаря этому обстоятельст-

ву поддерживались его инициативы, предложения стратегического масштаба, учитывающие интересы и нужды страны и народа. Б. В. Петровский возглавлял Государственную чрезвычайную комиссию по борьбе с эпидемией холеры, представлял страну за рубежом.

Исключительный вклад внес Борис Васильевич в развитие международных связей (не в малой степени этому способствовало признание мировой медицинской общественностью его личных заслуг и вклада в хирургию, медицину и здравоохранение).

С его участием в рамках Совета экономической взаимопомощи решались важные вопросы организации медико-санитарной помощи рабочим промышленных предприятий (Берлин, 1975), интеграции и специализации в здравоохранении (Пьешти-ни, ЧССР, 1977), определения главных направлений развития санитарно-эпидемиологической службы (Закопане, 1978), обсуждение перинатологии как проблемы и перспектив ее развития (София, 1979), развития геронтологии и гериатрии (Бухарест, 1980) и многие другие. Осуществлялся систематический обмен опытом в области науки и практики здравоохранения с Францией, Финляндией, США, Великобританией, Швецией, Италией, Канадой, Японией и другими государствами на основе межправительственных соглашений.

Борис Васильевич принимал активное участие в работе ВОЗ, возглавлял делегации на Всемирных ассамблеях здравоохранения, вносил от имени правительства страны важные предложения и резолюции, в частности об основных принципах развития национального здравоохранения и общей программе работы ВОЗ, на Алма-атинской конференции по обмену опытом, организации первичной меди-

ко-санитарной помощи городскому и сельскому населению организованной ВОЗ и ЮНИСЕФ (1978), на которой была принята программа "Здоровье населения мира к 2000 году".

В последние годы Б. В. Петровский активно работает по возрождению и развитию в стране Пироговского движения врачей России. В 1994 г. он принял активное участие в возрождении Пироговских съездов. XVII Всероссийский съезд врачей состоялся в 1995 г., а Б. В. Петровский единогласно был избран его почетным председателем. Борис Васильевич руководил также подготовкой и проведением XVIII (1998 г.) и XIX (2001 г.) съездов, избирался их почетным президентом. Его острые и принципиальные выступления пользуются исключительной поддержкой врачей России.

Б. В. Петровский продолжает широкую научную и общественную деятельность. Он — почетный председатель правления Ассоциации хирургов им. Н. И. Пирогова, почетный президент Российской медицинской ассоциации, председатель Пироговской комиссии РАМН.

Б. В. Петровский лауреат Ленинской и Государственной премий, именных премий Академии медицинских наук и ВОЗ (премия им. Леона Бернара), действительный член РАН и РАМН, Герой Социалистического Труда; он удостоен высоких государственных наград и является почетным членом 47 зарубежных академий, университетов и научных обществ.

Желаем дорогому Б. В. Петровскому долгих лет жизни, активных и деятельных, крепкого здоровья и новых творческих достижений.

С. А. Кабанова, И. В. Богорад (Москва)